

## Errata-Liste für das Buch „Tatort Syntax“ (1. Auflage)

Nr.	Seite(n)	Fehler/Mangel
1.	000	Im Inhaltsverzeichnis fehlen die Kapitel 8.17.4 bis 8.17.5
2.	159	überflüssiges Komma "Diese Unterart des Expletivums [[falsches Komma]] ist ein Wort, das [...] durch Umformulierung durch den Verlag, außerdem sollten Korrelat und Expletivum in einem Erklär-Kasten stehen, nicht in zwei getrennten (das eine ist eine Unterart des anderen)
3.	503	Ein Kommentar-Satz (der gelb markiert war!) steht im Buch wie ein Text-Satz ist im Text; direkt über der Tabelle: "so (wie unten) kann die Tabelle nicht aussehen ... so gestreckt" siehe SnipShot unten *6
4.	295	Auf 294 steht, es gebe acht Gründe für die Satzklammer, aber dann gibt es nur 7. Der "müssen-Ersatz" ist Nr. 7, die "Trennung von Artikel u. Subst. ist Nr. 8
5.	98	über der Tabelle steht – völlig grundlos – „162.“
6.	115	fehlerhaftes Beispiel für fehlendes Komma (in Tabelle Zeile 1 Spalte rechts, 2. Beispiel) und auf S. 116 fehlen Beispielsätze
7.	27	Das Abkürzungsverzeichnis ist alphabetisch falsch sortiert ("j" nach "k" etc.)
8.	28	"Komma vorhanden korrekt" gibt es 2x
9.	29	weit oben: "Vorkommensfälle verwendet": beide Wörter sind rot, aber "verwendet" muss schwarz sein
10.	167	oben auf der Seite: Einrückung v. Beispielsatz (Beispielsätze sind nicht eingerückt)
11.	252	Bezeichnung von Satzteilen mit Abkürzg.: unsinnige Unterstreichungen
12.	58	abschließende Anführungsstriche fehlen (Punkt 2 ca. Mitte)
13.	31	weit unten: "(>Kap. 1.8.1 und 8.10: danach fehlt die schließende Klammer
14.	219	"nicht nicht" (2 x "nicht"); ziemlich weit unten
15.	104	"nemlich" statt "nemich" (ohne "l")
16.	27/28	Abkürzungen: Abstand zu groß (besser so, wie auf S. 143)
17.	28 und 239	bestimmte Buchstaben sind erklärt ("v", "h"), andere nicht ("f", "ü")
18.	403	inkonsistente Verwendung von Schrägstrich und Klammer: Landmann/Landmännin, aber Bauherr (Bauherrin) in Klammern
19.	117	Komma fehlt "Wenn es wichtig ist [,] anzuzeigen, welche ..." - gemäß den Kommasetzungsregeln für dieses Buch
20.	503	Tabelle mit Wahrscheinlichkeitsstufen: die zweite Spalte entspricht nicht den anderen („mit gewisser Wahrscheinlichkeit“ geht über zwei Kästchen)
21.	000	unschöne Zeilenumbrüche, z. B. S. 402 Mitte (vor "Gatte" wäre es gut)
22.	000	das Blau der Beispiele im Fließtext ist kaum vom Fließtext zu unterscheiden; gute Beispiele: S. 94 unten: „wie in Er zollt ...“ und S. 97: „oder aus mit Freunden wird ...“, S. 204: Absatz „Die Verständlichkeit bzw. Lesbarkeit ...: 3. Zeile in der Klammer: „in der in einem Satz sie Sie brauchen ...“
23.	397	völlig unsinnige Zählung, beginnend mit "3.", dann "4." bzw. aus "a" und "b" wurde "3" und "4" gemacht (siehe unten *5)
24.	87	mal Punkt am Ende, mal nicht; inkonsistent
25.	320	völlig grundlos eine Zahl und neue Zeile mitten im Satz. Es war eine Aufzählung
26.	252	Manche der bunten Satzteile haben eine unsinnige Unterstreichung
27.	329	Seite davor und oben: Wer "Leine" nicht kennt, dem wird nicht gesagt, dass es ein Fluss in Niedersachsen ist
28.	424	unsinnige Zahlen bei Beispielsätzen (nach 8.11.3.3)
29.	366	Da wurde eine (wichtige) Fußnote gestrichen ... und vor dem Punkt ein Leerzeichen gelassen ... nach "Rechtsgeschäften gilt"
30.	419	Tabellenspalten-Breiten ungünstig (die ganz linke müsste breiter sein)
31.	489	zwei Grüntöne; das Dunkelgrün ist kaum zu erkennen (das war mal Lila)
32.	515	Zeilenende/Umbruch: Es steht ein § ganz alleine am Ende der Zeile
33.	85	Ausrücke (statt Ausdrücke)
34.	143	„bereits statt schon“ in der Liste doppelt

35.	121	Beispielsatz nach ca. 2 Dritteln: „Vor vor dem Insolvenz_ oder Vergleichsverfahren [...]: Dort Fehlt ein Ergänzungsbindestrich
36.	405	Martenstein! nicht Mertenstein (auch im Literaturverz. S. 516)
37.	000	Die Snipshots von AntConc sind nicht im Abbildungsverzeichnis - im ganzen Buch
38.	77	inkonsistente Silbentrennung in Tabellen: mal wird getrennt (auch unnötiger-/unschönerweise), mal nicht (und es gibt unschöne Lücken), auch auf S. 503 (und 1x auf 504)
39.	152	unten in der Tabelle ist ein Satz (die ganze Klammer) überflüssig ("statt Er behauptet, dass ...")
40.	159, 162, 163, 164, 179, 180-184, 189, 199, 231	Wörter ("Das", "Dass", "dass", Dass), auch fehlendes Rot in Beispielsätzen, fehlende Rot-Markierung und inkonsistente Anführungszeichen
41.	38, 54	unschöner Seitenumbruch, auch S. 432/433 (mit Silbentrennung!), auch 436 unten
42.	89	unter der Überschrift: Geb.- u. Sterbedatum müssten in einer Klammer stehen, vorne ist ein Komma, danach eine Klammer
43.	90	"Nutzung beider Methoden" ist zu weit entfernt von den "Methoden"; man weiß nicht, welche beiden Methoden gemeint sind
44.	366	schließende Klammer fehlt hinter "Gesamt-Feststellung"
45.	420	Text und Tabelle(n) doppelt (auch auf 422)
46.	447	Grau-Markierung ... hässlich
47.	7 und 205	Überschrift (falsche Reihenfolge der Substantive): "Mangelnde Kongruenz von Genus, Numerus u. Kasus "(KNG-Kongruenz)" korrekt wäre: Mangelnde Kongruenz von Kasus, Numerus und Genus"(KNG-Kongruenz)"
48.	169	Es werden 2 x zwei Sätze miteinander verglichen; aber auf untersch. Weise
49.	79 (150), 165, 178, 211, 213, 218	Snipshots unterschiedlich groß (inkonsistent; Snipshots dieser Art sind auf anderen Seiten kleiner)
50.	27, 165/166	bestimmte Listen und Tabellen, z. B. S. 27 (Abkürzungsverzeichnis): zu großer Zeilenabstand (auch S. 421/422: kurze Tabelle), auch 476, auch 485/486, auch auf 496; gut hingegen (also: es ist möglich) auf S. 196 unten und auf S. 382, 441, 442, ..
51.	157 und viele	nicht Dunkelrot, sondern Hellrot
52.	49	letzter Absatz: Zitat; schlecht als Zitat erkennbar
53.	52	Register, dann Genre mit Doppelpunkt danach statt neuer Absatz; Soziolekt und Jargon haben Sie verändert, Genre nicht Und: Register wurde bereits auf S. 50 erklärt!
54.	000	unschöne Seitenumbrüche (z. B. S. 234/235; 246/247 ganz unnötig!!, 284, 286, 314/315 (schlimm))
55.	89	2 Sätze über der Tabelle: a) Schließende Klammer statt Punkt und: Es sollte für den nächsten (wichtigen!) Satz eine neue Zeile anfangen*1
56.	258 u. 259	linke Spalte sollte nichts Rotes enthalten (auf 258 unten sind einzelne Wörter hellrot; "UND", "ABER") + Leerzeichen vor dem Punkt nach "Gestorbenen (S. 259 unten in der Zeile von O <sub>G</sub> )
57.	310	Hier wurde von Narr ein SnipShot entfernt und der Texte nicht angepasst (vor dem letzten Beispielsatz "Die 22-jährige Gabby ..)
58.	366	Mitte: Kommafehler (Komma fehlt hinter "dass nachweislich Kupfer enthalten ist")
59.	442	unter der Überschrift "Prädikativsatz" ist ein Beispielsatz ohne Kästchen
60.	453	Tabelle unten: etwas mehr Abstand nach "Satz-Nr." und mittlere Spalte mittig!
61.	473	2 x fehlt der Asterisk (dadran, dadrin), 1 x ist der korrekt (unten; dadran)
62.	483	Verweispfeile fehlen (nicht "siehe auch"; inkonsistent)
63.	483	Tabelle unten: unbegründet kleinere Schrift
64.	488	Es wurden Snipshots entfernt (indirekte Rede) und die Texte NICHT angepasst
65.	188	In 3.20.5.1 sind die Beispielsätze mit einem falsch geschriebenen Wort durchgängig blau; in 3.20.5.2 ist das falsch geschriebene Wort rot. >>> rot auch in 3.20.5.1
66.	362	vor "Wagen" fehlt ein Leerzeichen (weit oben)
67.	368	Es fehlt ein Leerzeichen (im Roten von Satz 2 "wie1"
68.	149	Beispiel im Kasten: „zog ich die Reißleine und kündigt-te“ (Trennungsstrich)
69.	183	(etwa in der Mitte): „Bei dem obigen <u>Beispiesatz</u> (da fehlt ein „I“)